

SZARVAS ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI ES SZÉPIRODALMI HETILAP.

Szerkesztőség:

Beliczey utca 11. szám, hova a lap szellemi részét
illető közlemények küldendők.
Kéziratok vissza nem adtnak.
BÉRMENTETLEN LEVELEK EL NEM FOGADTATNAK.

Előfizetési árak:

Égész évre . . . 4 frt. — Félévre . . . 2 frt
Negyedévre . . . 1 frt. — Egyes szám . 3 kr.
MEGJELEN HETENKINT EGYSZER VASÁRNAP.

Kiadóhivatal:

Beliczey-utca 11. szám. (saját ház.) hová az elő-
fizetési pénzek intézendők.
Hirdetéseket jutányos áron elfogad.
BÉLYEGDÍJ MINDEN HIRDETÉSÉRT 30 KRAJOÁR.

A háboru réme.

Az a fekete felhőgomoly, mely ott lebegett már évek óta az európai béke derűs kék egének egy pontján ijesztően közeledik és sötétedik. Hiába élveztek a béke áldásait, az élvezet nem volt soha aggedalom nélküli, mert ez a fenyegető felhő mindig ott lebegett előttünk s figyelmeztetett bennünket arra, hogy kertünk alatt leselkedik a veszedelem s csak idő kérdése, hogy mikor homályosítja el a felhőzet még a napot is.

Az utolsó hét nemzetközi eseményei közelebb hozták azt az időt. A diplomacia könyháján fő valami ital; orvosság vagy mérég ki tudja? Halálát jelent-e valamelyik nagy hatalomnak vag meg hosszabbítja életét a fegyverek nyüge alatt roskadozó békének?

Ki tudja? Ki ad erre kielégítő feleletet?

A közel jövő aligha! A megindult áradat elé lehet futósövényeket, körtöltéseket emelni de hogy ezek kitartanak-e és meddig? arra feleletet csak a jövő adhat.

És a helyzet annál veszedelmesebb!

Nem akarunk a nagy politikába avatkozni, de a politizálást egyáltalán mellőzni szeretnénk amennyiben nem érintik az eseményeknek tulajdonán társadalmi és közgazdasági részét. De mint a nyilvánosság örei nem mellőzhetjük a kérdést, mely egyre fenyegetőben tölül a köznap élet folyamába, mely egyszerre sürgősebben követeli a választ arra a kérdésre hogy mi lesz a kibontakozás a bonyodalomnak erejéből.

Hiszen rémhírek bolygatják meg a családok békéjét! És lidércnyomás ül a nemzet gazdasági életének legfőbb tényezőire!

Mozgósítás! Ez a hirtelés magában is megrázza az országot egész alapjában, minden egyedében. Mert van-e olyan család az országban, akit nem érint a harci készülődés híre

legsúlyosabban, akár kenyérkeresőjét, akár fivérét, akár fiát szállítja fegyver alá a kötelességszerű fogadás, a katonai zászlóra tett eskü. A nemzet legszámtotevőbb eleme, ereje, virága, a 20—30 év közötti ifjuság vonul be a sorba az első felhívásra s később sor kerül a családalapító férfierőre, a 40 évig terjedő korosztályra is.

De ha ennek az aggodalomnak elejét is lehetne venni vigasztalással, megnyugtatóssal — a mire most erősen igyekeznek a hivatalos körök — nincs az a hivatalos hatalom, a mely határt tudna szabni a közgazdasági károsodásnak, mely a nemzetet éri, mikor napról napra fenyegetőleg áll előttünk a háboru veszedelme.

Ezen az avatatlank mosolyognak. De tessék csak egy zavaros félév után rátekinteni a kereskedelmi mérlegre és az iparra. Milyen szörnyű változásokat fog az felmutatni.

A nagy töke begombolkozik s mélyen a fiókjába rejti pénzerejét, mely békés időben száz meg száz vállalkozásnak s száz ezernyi munkás ember foglalkoztatásának volna előmozdítója. Ugyan ki merne e nagy vállalkozásba belemenni akkor, amikor nem tud bizonyosságot szerezni arról sem, hogy legalább az alapítás és a gyökérverés idején az első kifejlés idejét békében élheti keresztül? Ki épít gyárat, ki épít vasutat politikailag terhes időkben? Ki merészi vagyont elhelyezni oly módon, hogy másoknak tegye lehetővé a vagyonszerzést?

Senki! A nagy töke ólomlábúvá lesz, s olyan nehézkessé, hogy meg se mozdul erős rengetés, földindulás nélkül.

Ép ez a merevség járványos betegség.

A nagy tőkéből ráragad a mozgékony kis vállalkozásra, átszáll a kereskedésre, iparra, napi kenyérüzletre is s a társadalom észrevétlenül belékerül egy félelmes helyzetbe, melynek hátrányát megéri a legegyszerűbb háztartás, a legcsekélyebb igényű ember is.

Csak egyetlen mukkanás, egy részleges kis mozgósítás kell még hozzá s beáll a nagy pánik, a szomoru állapotok legszomorubbja.

A kenyér drágább lesz, a forgalom megcsappan, a munkakedv elvész . . .

Rendkívüli kedélyállapot uehezül a nemzetre a várakozás, a szomoru sejtalem, a rémes aggodalom ideje . . .

És mindezt egy huszadrangu államocska katonásdi játéokra való szörnyü hajlandóságának köszönhetjük.

Görögország amelyről évek óta a hír, hogy az állami tönk szélén áll, amely már apró milliókat sem tudott magának hiteleztetni legsürgősebb adósságainak fedezésére. Ez a Görögország belképezi magát a régi „Hallasz“ idejébe s György nagyherceget megteszi Nagy Sándornak s elküldi meghódítani a világot.

Valóban komikus egy vállalkozás ha nem volna olyan szörnyen komoly a 4 háttere.

Az új „Hallasz“ ugyanis, a melyben a magyar kereskedő világ évek óta hiába pörli 1000 frtos áruköveteléseit is az „Uj Hellasz“ most elegendő pénzzel rendelkezik egy háboru megindítására.

Ugyan miből? kérdezték csodálkozva a föld kerekén mindenütt.

S ebben a kérdésben rejlik az egész kérdésnek roppant rejtelmes komolysága!

Van-e valaki a görög harcjáték háta mögött a nagy hatalmak közül? Vagy titkos kincstárakat fedezett föl valahol a veszendő Görög ország melyből egy háborunak száz milliós költségeit fedezheti.

A mig e kérdésekre nincs világos felelet nem lesz nyugalom Európában.

Hiába minden egyértelműségnek a kicsiségekben! Hiába való a nagy hatalmak közös akciója, ha erre nincs kielégítő felelet.

Ezért van végtelen aggodalom széles Magyarországon is. Attól félünk, hogy állami, nemzeti

SZARVAS ÉS VIDÉKE TÁRSZÁJA

Dalok.

Tekintetenedek csillagvilága
Borus szívemre új fényt derít,
Bibor ajkadnak nyíló virága
És illatárja megrészegít.

Hollóhaj fürteid fényének árnyán
Lelkem a mennyben bünbe merül,
Bogár szemédnek sötét világán
Még a pokolban is idvezül.

Egymás szemébe, hogy ki néz
Tovább, fogadtál velem,
Szemembe néztél merre-n,
S én is szemébe néztem.

Sokáig néztük egy a mást
Előbb te sötét le szeméd,
Te elvesztéd a fogadást,
Én elvesztém a szívemet.

Szívemben él s világol
Egy édes szenvedely,
Mily magas, mint a mennyből,
S mint tenger medre mély,

Ha fellobog világa
Boldogság napja kél,
S ha bánat bántja, mélyebb
A tenger mélyjénél.

Hír, dicsőség! Óh mi fényes,
Milyen drága kincs lehet,
Hisz úgy vágnak utánuk a
Bulga, dőre emberek.

Választnom ha lehetne,
Arra kérlek Istenem,
Hír, dicsőség helyett inkább
Azt a kis lányt add nekem!

Féltőben.

Az ég szerelméért! minek is olvasta azt az átkozott könyvet . . . Hisz gondolhatta, hogy az ilyen nem való laikus ember kezébe. Ha nem olvassa, boldog tudatlanságban éli napjait, nem is sejtve semmit. Ugy azonban szüntelenül bántja a rémes gondolat, a szörnyü kétely.

Vagy tán nem is kétely többé, hanem a rideg valóság? Nem illik-e minden jelenség, ugy, amint le van írva abban a szerencsétlen műben, az ő száználmas állapotára? Óh az a sors, a mely fenyegeti, rosszabb a halálnál. Lesülyedni a tengődésig, hogy csak a teste

legyen ép, de üres a lelke. Lesülyedni olyan lényenye a melynek öntudata majd elhomályosul, majd rabja lesz borzalmas képzeletnek, a megromlott agyvelő-gyötrelmes vonaglásának. Pedig ez fenyegeti, szüntelenül jelentkeznek a hímondók, felismerésükre megtanította az a rémitgető könyv. Milyen fáradtan bágyadtan végzi napi munkáját, azt a sok számolgotást és levélírást abban a sötét irodában! Ott kell ülnie egész nap, reggeli nyolcz órától a déli harangszóig, és kettőtől esti nyolczig, a miből rendszerint kilencz sőt tíz lesz. Már mikor feljött Budapestre, nehezére esett, most azonban alig bírja már. Hogy kell magát erőltetnie és milyen kadvetlen, mennyi erőfeszítésre van szüksége, hogy azt ne sejttesse főnökével, környezetével! Hogy bántja feligatja őt minden csekélység! Ó ki annyira türelmes volt, gyakran mily hevesen utasít vissza minden ellentmondást. Egészen bele vörösödik, éri hogy tódul a vér fejébe.

Aztán meg azon is veszi észre magát, mintha a memoriája gyöngülne, mintha nehezére esnék a gondolkodás. És azok a különös figurák, mikor némi rövid olvasás után eloltja lámpáját, hogy aludni térjen, hogy játszadoznak csukott szemé előtt, hogy ragyognak gyönyörűsége, váltakozó színekben, a szivárvány minden pompájában. Igen a mouches volantes kápráztatják, mint talán nemsokára kápráztatni fogják az érzékcsalódások.

És ekkor majd beáll a szívnek pusztasága, mikor

és közgazdasági konszolidációnk legelején egy szörnyű háboru fogja romba dönteni mindazt, amit 30 éves béke idején alkotni képesek voltunk.

S a nemzet léleketét visszafojtva várja, várja a feleletet a kérdésre :
Lesz-e háboru?

HIREK.

— **Piknik Szarvason.** Az e hó 20-án csakugyan egy kedves, szép és vig multság folyt le a „Központi“ kávéház falai között. Az igen nagy számban összegyűltek bizonyára sokáig emlékekben fogják tartani e sikerült mulatságot. A „Központi“ kávéház a multság napjára átváltozott, az ügyes s jó ízléssel bíró tulajdonos Schönfeld Mihály azt minden tekintetben kifogástalanul rendezte be. A vacsora 1/29 órákor kezdődött s az, valamint a multság is, a legnagyobb rendben folyt le. A vacsora körüli tevékenység, a multság erkölcsi sikerein való fáradozás, első sorban az e pikniket rendező négy asszonyka, a mulatozók által el nem felejthető érdeme. Ilyen négy rendezővel s olyan vig kevé fiatalossággal, nagyon könnyű volna bármikor sikerült pikniket rendezni. Külömben a rendező fiatalok is teljes buzgalommal fáradoztak azon, hogy a multság a legjobban sikerüljön. A multság, talán felesleges is mondani, Szarvason az idej farsangban a legjobban sikerült, az első négyest 50 pár táncolta. Ott voltak leányok: Balogh Eta (Budapest.) Bácskai Etel, Benka Ilonka, Benka Jolán, Borsits Mariska, Borsits Stefanie, Christoph Lóri (Csabacsüd.) Dusovszky Mariska, Eisenstädt Mártha, Eszes Ilonka, Gécs Jolán (B. Csaba.) Holländer Juczika (Arad.) Jakabfalvi Juliska, Hutiray Berta (Szt.-András.) Keresztényi Olga (Szent-András.) Kollár Klári (Mezőberény.) Konstantinovic Szidonia, Kristóffy Annuska, Laurovics Margit, Lusztig Mathild, Lavatka Ilona, Margócsy Emma, Mészáros Gizi (Szt.-András.) Mokry Ida, Mihály Meánie, Mihály Emma, Nagy Blanka, Ponyiczky Etel, Szlovák Olga, Tóth Emma (Kunszentmárton.) Tropschay Berta (Szent-András.) Zlinszky Rózsika. Asszonyok: Bakay Sándorné, Bácskay Jakabné, Balogh Albinné (Budapest.) Bährány Béláné, Benka Gyuláné, Bugyis Andorné, Bielek Zoltáné (Szent-András.) Blazekovics Hugóné (Szt.-András.) Borsits Ignáczné, Cristop Frigyesné (Csabacsüd.) Dr. Déri Henriké, öz. Eszes Mihályné, Gécs Jánosné (B.-Csaba.) Dr. Haivar Gyuláné, Hutiray Lászlóné (Szt.-András.) Keresztényi Gyuláné (Szt.-András.) Kollár Lajosné, Kollár Jánosné (Mezőberény.) Konstantinovic Györgyné, Dr. Krecsmarik Jánosné, Kristóffy Jánosné Margócsy Gyuláné, Dr. Mikolay Istváné, Morvay Károlyné, öz. dr. Nagy Jánosné, Oláh Miklósné, Papp Istvánné, öz. Paszauer Jakabné, Placszó Istvánné, öz. Ponyiczky Györgyné, Salacz Ferenczné, öz. Sárkány Jenőné, Dr. Szemző Gyuláné, öz. Szlovák Jenőné, Tapolcsányi Imréné, öz. Tassy Gyuláné, Zlinszky Istvánné.

nem fog többé ráismerni azokra, kiket szeret, kiket imád. A mikor ingerelve belső izgatottsága által, tán eltaszítja durván két kis gyermekét, a kiken rajongó szeretettel csüngött, hisz' egyedüli emlékei voltak boldog de rövid házasságának: a nyolcz éves Gyula és a hat éves Irénke, a kinek arczvonásai korán elhalt neje emlékeztették. Nem maradhatott tovább azon a helyen, hol őt kísérte sírjába; inkább leköszönt a jól jövedelmező falusi jegyzőségről s felköltözött a fővárosba hol egy jóakarója könyvelői állásba segítette.

Jövedelme elég tisztességes volt, de az ülő életmód és a tulfeszített szellemi munkásság kimerítették. — Erőt vett rajta az idegesség, bár összeszedte magát hogy izgatott kedélyhangulatát könyezetével lehetőleg ne éreztesse. Néhány hónapi pihenés mindenestre helyre állította volna, de főnöke alig egy heti szabadságot engedett neki évenként. Fizette őt elég jól, hogy szerényen megélhessen, de megkövetelte érte a munkát. És Sötér, akármilyen nehezen végezte is teendőit, nem merete ott hagyni azt a sötét irodát, mert látta milyen nehéz manapság jobb hivatalba bejutni. Azonban huskomorságba esett s hova tovább mindinkább rettegés fogta el, hogy majd nála is bekövetkezik, a mit az újság naponként több esetben is hírül hoz — a téboly.

S ha elolvasta, hogy megint egy maga fajtájú embert vittek a megfigyelő osztályba, borzongva gondolt arra, mi lesz, ha egy napon majd ő is odakerül, mi lesz aztán gyermekeivel, ki fogja eltartani szegé-

— **Közgyűlés.** A „Szarvasi Takarékpénztár“ márczius hó 4-én d. e. 10 órákor tartja évi közgyűlését a takarékpénztár helyiségében.

— **Eljegyzés.** Wandlik László, a Réthy Sándor cég könyvelője e hó 24-én tartotta eljegyzését Fudgyas Károly mezőturi főjegyző kedves és szép leányával Izabella kisasszonnyal. Gratulálunk!

— **Békés vármegye közgyűlése** egyhangulag kimondta, hogy miután Magyarország nagyobb quótaterhet nem bír el, Hevesmegye fölíratát partolja s ennek mintájára küld fölíratot az országgyűléshez.

— **Árucarnok Békés-Csabán.** A békés-csabai takarékpénztár közgyűlése kimondotta, hogy nagyszabású kereskedelmi árucarnokot létesít.

— **Tea estély.** A kondorosi Casinó harmadik teaestélyét márczius hó 4-én tartja meg a Casinó összes helyiségében; meghívók nem lettek kibocsátva, tehát a vendégek ez uton hívatnak meg.

— **Meghívó.** A békés csabai kereskedők a b.-csabai kereskedő ifjak egyesületének könyvtára javára Békés-Csabán 1897. évi márczius hó 6-án a városi „vigadó“ összes termeiben táncvigalmat rendeznek. Belépti-díj: személyjeg 2 frt., családjegy 5 frt. Felülfizetéseket a rendezőség közönnel fogad s hírlapilag nyugtázní fog. A zenéta m. kir. szegedi 5-ik honvéd gyalogezred és Purcsi Jancsi csabai első zenekara fogják szolgáltatni.

— **Magyar katonák Krétában.** A hadügy-miniszter a parancsnokságok útján felszólítja a tisztikart és a legénységet, hogy ha a szervezendő krétai nemzetközi katonai csendőrségbe egy ranggal magasabbra be akarnak lépni, rövid határidőn belül jelentkezzenek. Itthon rangjukat három évig fenntartják számukra. A krétai nemzetközi csendőrséghez Ausztria-Magyarország 150 emberrel járulhat s ebből a magyarhonvédségre 50 ember esik.

— **Tilos a foghuzás.** A belügyminiszter egy rendeletében elrendelte, hogy ezentul csakis olyan borbélyok foglalkozhatnak foghuzással, a kiknek erre névvel jogosítványuk van; míg a fogfőntést avagy a szájúregben végzendő egyéb műtétet csakis okleveles orvosok és sebészek gyakorolhatják.

— **Szocialistajelölt Szentesen.** A szentesi szocializmusok Várkonyi Istvánt léptették föl jelöltnek, ki a jelöltséget el is fogadta.

— **Ló kiosztás.** A kecskeméti honvéd-huszár ezred parancsnoksága jó lovakat fog használatba hozni f. év szeptember 25-én a folyamodványok oda adatnak be.

— **Árviz esetén** a közérővel leendő rendelkezéssel Farkas György és Viszkok András községi esküdtek bizattak meg.

— **Tenyész állatok.** A ungu. m. kir. földművelésügyi miniszter ur a község részére 10 drb. bikát 10% kedvezményes áron engedett át az állami birtokról, ugy 10 drb. sertészkant is, drbját 36 frtjával számítva.

— **Tűzeset.** Borzasztó tűzeset volt e hó 25-én esültörtökön éjjel Prievara Pál ondorosi bérleten, a gróf Csáky Albin féle birtokon. A pusztán Prievara egyik rokona Vejger János lakott. Éjjel az épület ki-gyulladt s az istálló is a lángok martaléka lón, mely-

gényeket s hogy fog ez illető majd banni velük? Utóbbi időben változó kedélyállapda a gyermek-eivel való érintkezésében is visszaükrözött, néha mosolygva elnézett még súlyosabb hibákat is, néha meg valami csökelység is elegendő volt, hogy kitűző indulatba hozza.

Igy történt az imént is. Le akart küldeni a dobány-tózséba. A család nagyon el volt foglalva, hát a fiának szólt: — Gyulácskám ugy-e hozol s ivart? Itt a pénz... A fiúnak azonban nem volt kedve. Ott várakozott testvérével együtt a konyhasztal mellett, hol éppen töltötték a palacsintát. Nénje már végére járt a befoties üvegnek; ha ő most leszárad a boltba; míg visszakerül, Irénke bizonyára már úszára nyalta a maradékot. Húzódt tehát a kommissiótól.

Nem, nem megyek.

Sötér a fiu engedelmessége erős indulatba hozta. A házvezetőnője odakiáltott a tétovázva álló fiura.

— Mész rögtön!

Sötér azonban reáírált:

— Nem kell már, majd magam megyek, s ezzel dühösen becsapta az előszobába vezető ajtót, fogta a kalpját s miután a folyosóra nyíló ajtót is becsapta maga után, le ment az utcára. — Néhány perc múlva egészen csillapodtan tért vissza szobájába, hol egy rövid felóra múlva nénje felélenken benyitott:

— Már nyugodtabb vagy? De hogy is lehet így indulatba jönni.

ben 2 telén 3 ökör és 2 ló teljesen szénné égett. A tűz keletkezésének oka ismeretlen.

— **Az aszfalt járda ügyében** az érdekelt háztulajdonosok tegnap délután 3 órákor gyűltek össze, a községháza tanács-termeiben, a megállapodást, melyet ez ügyben hoztak, jövő számunkban fogjuk közölni.

— **Házassulók figyelmébe.** Gyakran halljuk fiatal emberektől, hogy mily nehéz a házastársnak kiválasztása. E töprengőknek egy „Szerelem, szerencse és állás“ című angol költemény s a hasonlóknak a következő tanácsokat adja: A ki szerelemből nőstül az feleséget vesz, a ki pénzért nőstül, az urnőt kap, a ki a társadalmi állás kedvéért házassodik, az dáma-hoz jut. A feleség szeret, az urnó tisztel, dáma megtűr. A feleséget magadnak veszed, az urnót a házadnak és a barátaidnak, a dámat a nagyvilágnak és a társaságnak. A feleséged veled egyetért, urnód uralkodik felettéd, dámad ügyel rád. Ha beteg lesz, feleséged ápol, urnód meglátogat, dámad tudakozódni fog állapotod után. Feleséged megosztja veled bánatodat, urnód a pénzedet, dámad az adósságait. Ha meghalsz, nőd sirni fog, urnód sajnál, dámad pedig gyászruhát rendel.

— **Tizenégy éves menyasszony.** A szegedi anyakönyvvezető fiatal párt adott össze. A menyasszony 14 éves volt, a vőlegény pedig husz esztendő. A dolog természetesen nem ment valami könnyen, mert a tizenégy éves leányok a törvény előtt nem egészen arra valók, hogy férjhez menjenek és hogy gyermeket szüljenek. A törvényen kívül a szülőikkel is bajuk volt, akik nem igen voltak hajlandók a házasságba beleegyezni. De hát a fiatal pár erősen makacszkodott s így a miniszter engedélye is megérkezett. A miniszter tekintettel volt bizonyos bevégzett körülményre s nem igen mondhatott nemet, mert hát az orvosok sem állították, hogy nagyobb baj lehet. Az esküvő természetesen sok volt a kíváncsi, mert bizony nem mindennap történik az meg, husz éves leány rebegjen igent egy tizenégy éves leánnyal együtt.

— **Küry levele.** A Mappole Soap vezérképviselőségének Budapest-n. Kötelességemnek tartom hogy elismerésemel nyilvánítsam a kitűnő Mappole angol festő szappan-ércz melynek festői eredménye valóban meglepett. A különböző színezetűekne finomsága, frissesége és hogy ezen kitűnő találmánnyal régi hasznavehetetlen ruhákat egész újjá lehet változtatni, várakozasomat felülmuta. Nem fogom elmulasztani a Mappole Soapot társaimnak legmelegebben ajánlani. Tisztnlettel Küry Klára.

— **Ilyen még nem volt!** Ez a régi szó, a mely meghazudolja Rabbi Akiba ósmeretes mondását, hogy semmi sem új a nap alatt, ismét be gazdoltatott. Egyszermind bebizonyosodott, hogy hazánkban sok terep épp oly jeleset tudunk alkotni, mint Nyugat-Európa. Ki hitte volna például hogy egy ep oly szép illusztrált folyóiratot adhatnak ki Budapestben, mint Londonban, Páris-ban, Berlinben és Stuttgartban. Pedig megis olyan az „Ezredes Magyarországnak“ című családi folyóirat, a melyet Budapest-en (V. Váci körút 78.) jól ismert Laurances Gyula igazgató ad ki. A kétheti folyóirat technikai kivitele a magyar nyomdászat és rajzművészet valóságos diadala. Ily imponázás, fényes külsőt — túlzás nélkül állíthatjuk — egyetlen más európai lap sem mutathat föl. Az egészen eredeti és új képek, — az első fuzetben számszerint 25 van — minden műbarát örömet képezheik, a háromnyelvű szöveg nemzeti tendenciája min-

— Miért? Hát... Ah! a szivar miatt. Már nem is gondoltam rá. De milyen makrancos az a gyerek! — Hát akkor arczul utódott volna! de így elátkozni, tulajdon gyermekednek igent odakiáltani.

— Mit? Nem értelek, — miről beszélés? — Hát azt mondtad, mikor kimentél a folyosóra és oda csapta az ajtót: „Verjen meg az Isten!“ — Saját gyermeked ne! — Én mondtam!? Én? Lehetetlen. Hát hallottál-e engem valaha átkozódni? Hisz éppen azért csodálkoztam. A család is egészen elámult: „hogyan lehet, az arcz ilyen haragos!“ — De én azt nem mondtam, esküszöm neked. — Mondtad, csak hogy bizonyosan nem emlékszel, hogy haragodban mi szóltál? Külömben találva van, jöjj ebudre. — Rögtön jövök, menj csak.

Az öreg asszony ment, kiszáru a levest. Sötér magában maradt. Borzasztó izgalom fogta el. Hát már ennyire van, hogy nem is tudja többé, hogy mit beszél. Hisz ez ő üet, a végéke kezdte.

A arhogy kinozza agyát, sehogy sem bír visszaemlékezni, hogy ilyet mondott volna. Pedig van rá két tanu. Ah! elveszti az esztét. Hát valóban megőrül? Élő hatott lesz ő is... A kit majd ápolni kell, a ki nem tud többé keresni... És erre az ápolásra reá fog menni, még az az egy-két ezer forint is, a mi keserve-gyen gyűjtött vagyonkáját képezi. Aztán koldusok lesznek ő is, gyermekei is. Nem, legalább azok legyének megkímélve. Nem lesz ő terhére senkinek, maga magának se. — Egy hirtelen elhatározással az ablak-

den hazafit örömmel tölthet el. A három nyelvű szöveg előnyeit nem kell külön kiemelni, mert hiszen nyilvánvaló. A mi az egyes képeket és cikkeket illeti, azt mondhatjuk hogy aki sokat közöl, mindenkinek ad valamit. Fontos cikket találunk benne Gelléri Mórtól, a melynek címe „Magyarország az 1900-ik évi párisi világiállításon” érdekes csevegést a bécsi magyarokról (Gross Károlytól). „Magyarország és a külföld”, (Kácsi Lipóttól). „A magyar tudományos akadémiáról (Heinrich Gusztáv egyetemi tanártól). Az illusztrációk közül egyet sem emelünk ki, mert ez nehéz feladat. Csak ezt jegyezzük meg, hogy az olvasó kellemesen lesz meglepetve. Dicséretét érdemel még a pompás, színes jutalom-melléklet id. Vastagh Györgytől, amely maga megéri a füzet nevével egyenlő árát. Anyi előny mellett az egyes szám ára 40 kr., az előfizetés negyedévre 1 frt 80 kr., amely 6 számat tartalmaz. Ha ezt a nagyszerű folyóiratot megnezzük, önkéntelenül e közlemény címze jut eszünkbe, hogy „Ilyen még nem volt.”

Idők jele. Egyik legmegbízhatóbb forrásunkból kappuk ma, az utóbbi években szépen fejlődött gazdasági gépiparunk sajnálatos hanyatlását tanúsító azon értesítést, hogy hazánkban legrégebb és legtekintélyesebb vállalatának egyike: a Schlick-féle vasöntőde és gépgyár r. t. Budapesten, a gazdasági gépek és eszközök gyártását ezentúl jóval szűkebb keretbe szorítja, a mennyiben ezen gépek és eszközök nagyobb részének további készítésével felhagy és a raktárában felhalmozott nagy mennyiségű ilyenemű gépek és eszközöknek, minden elfogadható árban való elárúsítását, ugy egyenként, mint csoportokban határozta el. Mint a helyzet ösmerői báran regisztrálhatjuk, hogy ezen derék vállalatnak eme részletes visszavonulása a gazdasági gépszakmától, tisztán csak e téren dugó, áldatlan versenyben nyeri magyarizálást, mely szúc ségersé tette volna azt, hogy országszerte kitűnőnek elismert gyártmányainak minőségét, a melyen leszorított árakkal hozza összhangzatba. A társulat, melynek készítményei a legutóbbi millenaris kiállításon is méltó feltűnést keltettek és a legnagyobb kitüntetést: a diszkolevelet nyerték el, semhogy az üzletvezetés régi, dicséretes tradíciójától eltérjen, miután meggyőződött arról, hogy jó árut, a mi piaci ár mellett, csak veszteséggel hozhatna forgalomba, inkább lemondott a további versenyről, élénk sajnálatára a hazai gazdalközönségnek, mely bizonyára fájdalommal fogja nélkülözni ezen jeles, megbízható cég, szolid gyártmányait és nagy kárára gazdasági gépiparunknak, melyben egyelőre pótolhatatlan lézapot hagy maga után. Hallomás szerint, a társulat ezentúl fokozott tevékenységgel fog a már eddig is virágzó többi osztályainak, mint: hid-, gép- és waggon építészeti, vas-, horgany- és ércöntőde, építéskutatás, vasszerkezetek stb. minel nagyobb mérvben való fejlesztésére törekedni.

CSARNOK.

Piknik.

A központi-kávéház még sohasem látott olyan díszes publikumot, mint a minő e hó 20-án letöltötte terméit.

Sokan, nagyon sokan voltak itt, hogy áldozzanak Bachusnak, Terpsychorenak és a többi istennek, meg istennőnek, — főleg pedig, hogy kifejezzék legmélyebb hódolatukat Ő fenségének. Karneval herczegnek . .

Este nyolcz óraker már egymást érték a vendégek s rövid félóra leforgása alatt együvé fonták azt a díszes koszorút, a melynek nézésével az ilyen pazar látványhoz nem igen szoktatott szem aig tudott betelni. És ez a koszoru, melyet anyi igéző rózsaszál segített pompássá, díszessé tenni, olyan bőditő illattal árasztotta el a Központi minden zegét-zugát, hogy az ember szinte belekábult . . De nem sokáig gyönyörködhett

hoz közeledett. Kihajolt. Alatta a három emeletnyi mélységben az érzéketlen kemény kövezet. Igen a legbiztosabb! míg oda leér, a szédítő ugrás közt elfogja hagyni még öntudata is. Nem is fogja érezni a halált. Egy pillanat műve az egész. Csak bátorság!

Hideg borzongás futott végig rajta, De azért mégis összeszedte minden akaraterejét s keresztül vetette magát a párkányon . .

* * *

Mikor az öreg asszony a háznép előtt jajveszékelt miért is tett neki szemrehányást, hiszen ha valaki mondja is, hogy: „Verjen meg az Isten!” azért nem gondolja komolyan — kiderült hogy a házmester csak az imént mondta e szavakat, persze szintén anélkül, hogy komolyan gondolta volna.

De ni! a hogyan most ismételi a házmester ez átkos szavakat, mennyire hasonlít a hangja a szegény öcséséhez, a ki immár örökre elnému!t! Hát ha öcsémnek igaza volt s ez a másik hang ejtett minket csalódásba?

Irgalmas Isten!

tünk e nagyszerű látványban. Pepi rázendít egy kerin-gőre s aztán megered a táncz. — Am ezt sem nézhetjük sokáig, csakhamar felhangzik a rendező hölgyek — a kiknek vendégszeretét, buzgalmát, toll leírni képtelen — vacsorához hívó szözata . . Kiki elfoglalja helyét. És csattog a tányér, a villa, a kés és összekocczannak a poharak. A kedélyek kezdenek felstim-melődni, a jókedv fokozódik, a mit észrevevén Zlinszky Pista bátyánk, harsány hangon elkiáltja magát, hogy „Talpra magyar!” Kapott is érte az aranyfiatalságtól hatalmas „vivátot? . . “

Csak az öregek maradtak az asztalnál tovább pity-zálni a fiatalok siettek a tánczterembe. Sajnos, ez most nagyon is szűknek bizonyult. A ropogóst még lehetett járn, de már a tour-tánczókat csak folytonos karam-bolozással. Hanem azért a kedélyek nem lóhadtak, sőt az idő sebes rohanásával együtt a lehető legmagasabb fokig fokozódtak. Ujra meg újra felhangzott a: Hogy volt? Hogy volt? És pepi nem igen kérte magát; huzta, a mint csak tőle telhetett . .

Éjtél után egy óra lehetett már, midőn a rendezők ismét asztalhoz ültették a kipirult, nekihevült tánczókat, no meg a nem tánczókat is. Hanem a fiataloknak nem igen izlett a vacsora. Csakhamar odahagy-ták az asztalokat; és aztán megint megeredt a táncz és folyt sokáig . . sokáig . . majdnem tíz óráig. Ámde a sok a jóból is megárt . . A lábak kifáradtak, a szem-pillák nehezdedni kezdtek . . Pepi rázendítette a Rákóczyt s akkor azután csendes lett minden . . minden.

Zéje.

KÖZGAZDASÁG.

Résen legyünk!

A mezeti gazdálkodásnak csak akkor van meg az igazi haszna, ha oda törekszünk, hogy évi termésünket fokozzuk. Két szemet kell természetben ott, ahol eddig csak egy szem termett.

Anyi bizonyos, hogy ez nem egészen rajtunk áll; nagy beleszólása szokott itt lenni az időjárásnak is. De meg aztán a jó Istennel sem csináltunk szer-ződést, hogy valami csapást ne küldjön. Hanem viszont anyi is elvitázhatatlan tény, hogy okos előrelátással sok baj és veszedelmet ki lehet kerülni.

Különösen nagy csapás az, ha az ember egészséges és tele kalászt vár s kap helyette egy csomó fekete port.

A gazdák ezen rémét porüszköknek szokták nevezni s oly kimondhatlan károkat okoz a termésben, hogy a gazda szinte sirva nézhet utána. Megfelezi a meny-niséget s alaposan megrontja a minőséget is.

Hála azonban a tudományos megfigyelés és kutató észnek, mely reávezette az embert, hogy mikép lehet ellene alaposan és biztosan védekezni. Szóval rájöttünk a módjára, hogy e bajnak elejét vehetjük.

Sikerült ugyanis Schönbeck Imrénék Esztergom-ban oly szert előállítani, amelynek használata által egészen nyugodtak lehetünk az üszög felől. Ez megöli a porfinomságu spórákat anélkül, hogy a vetőmagnak ártalmára volna. Nem volt még eset reá, hogy a csá-

vázó szer helyes alkalmazása mellett az üszög mutatkozott volna.

Aki tehát a veszedelmes ellenségtől bizlosítva akar lenni, az használja a fentebbi szert s meg fog győződni róla, hogy olcsó pénzért teljes nyugalmat szerzett magának.

Mert e szer nemcsak hatásában teljesen biztos hanem e mellett olcsó is, h gy valami érezhető kiadást vagy költséget még a kisgazdának sem igen okoz. Egy 50 dekás csomag, mely 300 liter vetőmagra ele-gendő, csak 28 krajczárba kerül. Öt kilós postacsomag-nál pedig a portót is a küldő viseli s így a megren-delő azt teljesen bérmentve kapja meg.

Különösen figyelmet érdemel továbbá azon körül-mény, hogy különösen a tavali árpa és zab a volt nagyobb mérvű nedvesség következtében a porüszög által meg van mételezve s a talaj szintén fertőzve lévén, minden valószínűség szerint az üszög is az idén nagyobb mértékben fog mutatkozni s így annak becsá-vázása nemcsak kívánatos, de határozottan szüksé-ges is.

Saját jól felfogott érdekében cselekszik tehát minden gazda, ha a közelgő tavaszi vetéskor a becsá-vázást el nem mulasztja.

Használati utasítás minden csomagon rajta van.

Szerkesztői üzenetek.

K. A. Szentandrás. Utána jártunk a dolognak. A kerü-leti betegsegélyző pénztár alapszabályának egyik pontja így hangzik:

„Ha az iparos bejelenti a kerületi betegsegélyző pénztár-nál a munkásának belépési idejét, akkor a bejelentés napjá-tól kezdve, köteles a mester a munkásának minden hetén a keresethez mérten 10—12 krt. visszatartani s azt a ker. pénztárba fizetni. Ha a munkás kilép a mánkából, akkor a mes-ter köteles azt jelenteni a pénztárban. Ha ezt tévedésből vagy más okokból elmulasztaná köteles a díjat mindaddig fizetni míg a kilépést nem jelenti be.”

Őn azt állítja, hogy a kilépést jelentette; ha ezt behi-zonyítani tudja, akkor jogosan léphet fel az illető hivatalnok ellen, ellenkező esetben hiába való a fáradozás. Hogy a köz-ponti pénztár vizsgálatot rendelt el, az helyes dolog volt de hogy a költségeket önnek kellett fizetni, az már egy kissé helytelen. A dolog már megtörtént s jobbnak találjuk, ha nem szellőzteti, mert az csak kellemetlenségeket okozhat.

A szerkesztésért felelős: SÁMUEL ADOLF.

HIRDETÉSEK.

Hirdetés.

Jó minőségű gyepszéna eladó.
Vevő jelentkezzék ahulirotnál.

Molnár János

tanító.

Üzlet megnyitás.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy Szarvason az új bazár épület-l-ső számu helyiségében (Árpád szálloda mellett)

műselyem festő és

vegytisztító

intézetet nyi-

tottunk.

Műselyem festő és vegytisztító intézet megnyitása.

Elvállalunk

női-, férfi- és

gyermek ruhákat tovább-

bá ágy és asztalterítőket,

szoba szőnyegeket, csipkefüggő-

nyóket stb. megfestés vagy vegytisztítás

vé, ett. Kárpitozott butorok tisztítását kívánatra a

háznál is eszközölhetjük.

Üzletünket a mai kor igényeinek megfelelőleg úgy rendeztük

be, hogy a női-, férfi- és gyermek ruhák megfestését és vegytisztítását

a legjobb tőkélyre hozhassuk.

Kiváló tisztelettel:

MOLDVAY és ALCSER.

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni hogy a Mikolay Pál féle

Iüszér és rövidáru

üzletet a mai napon átvettem s a mai kor igényeinek megfelelőleg rendeztem be. Midőn ezt a n. é. közönség tudomására hozom, biztosíthatom, t. vevőimet, hogy üzletemben mindent a legjutányosabb és legolcsóbb áron lehet beszerezni.

Tisztelettel :

Csapó Soma.

A Szarvasi Takarékpénztár épületében, a Berger-féle ház irányában nyíló pinceszeli-iség május 1-től számított egy vagy több évre haszonbérbe kiadó; bérelni szándékozik Salacz Ferencz takarékpénztári vezérigazgatónál jelentkezzenek.

Egyesült Budapest fővárosi takarékpénztár.

Központi osztály : V. ker., Dorottya-utca 4. sz. | Józsefvárosi osztály : VIII., Kerepesi-ut 9. sz.
Budai osztály : II. ker., Fő-utca 2. szám. | Terézvárosi osztály : VI. Andrássy-ut 2. sz.
(Fonóciére-palota.)

Beíratott alaptőke:

3.600,000 frt névre szóló 12000 db 300 frt névért. részv. felosztva.

Tartaléktőkék :

Rendes tartalékalap	— — — — —	3.372.202 frt 45 kr.
külön	— — — — —	583.649 frt 33 kr.
Rendkívüli	— — — — —	200.000 frt

Összesen: 4.155.851 frt 78 kr.

Kölcsönököt ad telekkönyvezet (fővárosi) ingatlanokra, és vidéki földbirtokokra készpénzben és záloglevelekben a becsétek 50 százalékáig.

A jelzálogkölcsön iránti kérvényekhez — melyeknek mintázatai a takarékpénztárnál díjmentesen átvehetők — következő okiratok mellékelendők :

Földbirtokoknál:

- a) a legújabb keletű hitelesített teljes telekkönyvi kivonat;
- b) a hitelesített katasteri birtokiv;
- c) az adókönyv vagy adóhivatali bizonyítvány a fizetett adóról;
- d) esetleg az ármentesítési költségek kimutatása;
- e) az épületekre vonatkozó tűzbiztosítási kötvény
- f) az u. n. azonossági bizonyítvány, vagyis községi bizonyítvány az iránt, hogy a katasteri birtokivban felvett birtok mely hitelleltelekjegyzőkönyvekben van felvéve.

Kívánatos, hogy esetleg meglévő bírói becslések, adás-vételi vagy bérszerződések is mellékeltesenek.

Készpénzkölcsönök rendszeri t hat havi kölcsönös felmondás és a kamatoknak negyedévenként előlegesen leendő fizetésének kikötése mellett adnak. A kamatláb a takarékpénztár és a kölcsönkérő közti megállapodás tárgyát képezi.

A takarékpénztárnak 4 1/2%-os záloglevelekben adott kölcsönök után tőketörlesztés és kamat fejében 45 éven át évenként 5 1/2% fizetendő 1/2 éves előlege részletekben.

A 4%-os záloglevelekben adott kölcsönök után tőketörlesztés és kamat fejében 48 1/2 éven át évenként 5% összeg fizetendő 1/2 évi előleges részletekben.

A záloglevelek kölcsönösen megállapított áron vétetnek vissza.

Az intézeti záloglevelek a tőzsdéi napi árfolyamon a takarékpénztár mind a négy osztályának pénztáránál kapható.

Ekegyártásra külön szakosztály.

Első magyar gazdasági gépgyár részvény-társulat

Gőzcséplőink

a tökéletesség legmagasabb fokán állnak

Magyarország legnagyobb és egyedüli
gazdasági gépgyára
mely a gazdálkodáshoz szükséges
összes
gazdasági gépeket gyártja.

Részletes árjegyzékkel és szakbavágó felvilágosítással díjmentesen szolgálunk.

Kérjük minden kérdéssel bizalommal hozzánk fordulni, készséggel adunk kimerítő és felvilágosító választ.

C z i m :

Első magyar gazdasági gépgyár részvény-társulat
B U D A P E S T E N.

Különlegességek borkészítés: gépekben,

Czímre ügyelni tessék.

Előleges értesítés!

Bátorkodom tisztelettel tudatni, hogy a Budapesten, szervita-téren 28 évig fenálló Keller és Szabó-féle

női divat- és confection-üzlet

f. é. márczius 1-én átveszem és ugyanott

C s á s z á r G y u l a

czég alatt

teljesen berendezett új üzletet

fogok nyitni.

A midőn a Keller, Szabó és Császár, nemkülönben a Császár, Barczen és Társa czégnél személyem iránt tanúsított kegyes bizalomért és pártfogásért hálás köszönetemet nyilvánítanám, igen kérem árgyanazt új vállalatomnál is tőlem meg nem vonni.

Legyen szabad még megjegyznem, hogy én a Császár, Barczen és Társa czégből már 1896. október hó 1-én kiléptem és nem vezetett czéggel ma már semmiféle összeköttetés en nem állok.

Kiváló mély tisztelettel vagyok

C S Á S Z Á R G Y U L A,

Keller és Szabó czég utóda.
Budapest, Szervita-tér.

KOVÁCS és MEZEY

BUDAPEST és KÖBÁNYA.

D R E H E R A N T A L

kőbányai serfőzdének

F Ó R A K T Á R A

Saison 1897.

Figyelmeztetjük a tisztelt regalebérloket, sernagykereskedőket és vendéglősöket sziveskedjék

D R E H E R A N T A L

hordó és palaczkerekre nézve

Kovács és Mezey Budapest

sernagykereskedői czéghez fordulni.

Szállításokat eredeti Dreher minőség töltésben, egyes szállítások vagy évi kötéseik mellett, legjutányosabb árakban eszközölünk.

KOVÁCS és MEZEY

Dreher Antal főelárusítói,
tea, rum, törköly, likör nagykereskedők,

A gazdaközönség és a gépkereskedők figyelmébe!

Gazdasági géposztályunk raktárainban, az éppen lefolyt üzletév váratlanul gyenge forgalma, mindennemű gazdasági gépekről u. m.:

4, 6 és 8 HP gőzcséplőkészletek, járgányok és járgányos cséplőgépek, Backer-rendszerű és Vidats-féle rosták, egy és többvasu ekék, boronák, rögtörő hengerek, vetőgépek, tengeri vetőkészülékek, aratógépek és fűkaszalók, szecskavágók, répvágók és zuzók, kukoricza morzsolók és csöves tengeri daralók, egy és két jaratu őrtómalmok, olajpresek stb. stb.

nagymérvű készlet összerolódását okozván, igazgató-águnk kapcsolathban azon határozatával, hogy egyes gazdasági gépek további gyártásával teljesen felhagyjunk, ezen nagy készletek, a jövő tavasz folyamán, rendkívüli mérsékelt áron való eladását akarja eszközölni.

Ezt azon megjegyzéssel hozzuk a t. érdekelt közönség tudomására, hogy az eladás nemcsak egyes darabokban, hanem esetleg kisebb-nagyobb tömegekben is történik, a szerint, a mint erre igényt tartó gazdák és hivatott kereskedők jelentkezni fognak.

Ritka alkalom kínálkozik most az érdekelteknek, elismert kitűnő minőségű gazdasági gépeket és eszközöket, rendkívül alacsony árak és előnyös feltételek mellett beszerezni.

Minden ezen tárgyra vonatkozó kérdézősködékre, mely egyenesen hozzánk czimzendő, szivesen fogunk felvilágosítással és árajánlatokkal szolgálni. Tisztelettel

SCHLIK-féle vasöntöde és gépgyár r.-t
Budapest, Külső váci-ut 29 37.